

乡村好“丰”景 奏响“硒”望曲

方正县60万亩富硒稻谷喜获丰收

马宇兵 本报记者 郝欣文/摄

金秋时节好“丰”光，稻谷飘香。连日来，方正县松南乡万亩富硒水稻种植基地里，稻农趁着天气晴好开展秋收作业。收割机穿梭在田间，切割、脱粒、粉碎秸秆……一气呵成，十几分钟就将一亩地里的水稻收割完毕。

记者从方正县农业农村局获悉，今年方正县110.8万亩农作物长势喜人，预期产量达到37.5万吨，其中，富硒水稻种植面积达到60万亩。全县正推进收割进度，将“好收成”化为“好收入”。

从“富硒”到“富民”，从农民合作社到产业联合体，从标准化种植到现代化加工，方正县全力擦亮“中国富硒稻米之乡”这块金字招牌。在这片“硒”望的田野上，正上演农业增效、农民增收的振兴好戏。



富硒大米喜获丰收。

A 创建“联合体”

助力黑土地提质增效

金灿灿的稻穗在阳光下随风摆动，收割机在稻田中穿梭作业。松南乡红星村水稻种植户张彦华和乡亲们跟在收割机后，把一袋袋稻谷运回粮仓。

“今年，我们加入了‘联合体’，种子、化肥都是统一按团购价送上门，收割后企业统一收购稻子，价格比市场价格均还高。”张彦华告诉记者，如今种粮省心又省力，除留下口粮外，今年，他种植的12亩富硒水稻，将为全家增收3万余元。

张彦华口中的“联合体”，全称叫农业产业化联合体。去年，松南乡以龙头企业“秋然米业”牵头，成立了以“龙头企业+农业合作社+农户”模式的农业产业化联合体。稻农由“抱小团儿”改为“抱大团儿”，全乡6家合作社集体加入“联合体”，3500户水稻种植户与企业签下富硒水稻种植订单，订单种植面积达31000亩。

B 产业化升级 稻米加工走进智能时代

在松南乡党委书记刘海眼里，成立“联合体”不仅是量变，更是一种“质变”，他给记者算了“三笔账”：成立“联合体”，首先能算好“品牌账”。

位于方正县宝兴乡的“新龙米业”是方正县富硒稻米加工企业的代表。走进企业厂区记者看到，一辆辆卡车正等待装车，一袋袋刚刚打包的新米通过自动传送带运送到车上。“我们的大米已经远销至北京、上海、重庆等地，刚刚装满的这一车要发往

山东。”企业董事长王德刚告诉记者。近几年，方正县一直主推富硒大米品牌，为做强这一品牌，“新龙米业”在种植环节引入深圳一家公司的高端富硒肥，利用高科技产品提高大米种植中的硒含量，增加大米附加值，如今已初见效果。

2021年，“新龙米业”投资1.8亿元，建设了年产40万吨稻米的智能无人无尘全自动加

工厂房，并已投入使用。新建的生产线全自动化程度更高，稻米的加工精度更高，随着生产线作业，稻粒在机器中不停地翻转，经过38道工序后，一粒粒晶莹的新米装袋、装车，运往全国各地。“以前16个人一天能生产出来的大米，新生产线投用后，只需要2个人就可以高效完成。”企业技术总监郭兴刚说。

C 从“富硒”到“富民” 推动稻米产业高质量发展

“随着市场对富硒产品需求的扩大，富硒大米受到越来越多消费者认可，凭借品牌效应，‘方正大米’获批原产地保护产品、中国地理标志产品和中国驰名商标。目前，‘方正大米’的品牌价值达123.69亿元。”采访中，方正县副县长高守星告诉记者。

独特的水质、土壤、气候条件和良好的生态环境，不仅让方正自古享有“塞北小江南，龙

江鱼米乡”之美誉，更培育出了享誉全国的“方正大米”地理标志品牌。近年来，方正县全力壮大发展稻米产业，擦亮“中国富硒稻米之乡”金字招牌。

依托优良的生态环境，方正县坚持打“富硒牌”、走精品路，充分释放富硒水稻资源潜能，形成了以富硒稻米种植为基础、以富硒稻米加工为龙头、以富硒稻米技术创新为突破的产业发展“方正模式”，有效提升

了方正富硒稻米的影响力和市场份额，为农村发展、农业增效、农民增收奠定了坚实基础。

“让富硒稻米成为农民群众增收致富的好米。”高守星说，下一步，方正县将继续深入贯彻落实省、市、县稻米产业发展战略，按照产购储加销“五优联动”的总体思路，补齐产业链条发展短板，以富硒稻米产业的高质量发展推动乡村高质量发展。

2022, 我们的乡村振兴路

木兰 九月菊花香 农户采摘忙



农户采摘“北京菊”。

本报讯（曹华君 王颖 记者 罗彦坤）金秋九月，菊花盛开。坐落在木兰县城里的“小城花海”打造成功，230亩“北京菊”盛开迎客，并进入收获季节。这片花海不仅给小城添了美景，还是木兰北药产业的一部分，这些“北京菊”将在木兰工业园区内加工成中药饮片。

在收获现场，哈尔滨市康泽源药业有限公司董事长刘丽正在组织农户采摘“北京菊”。刘丽介绍，“北京菊”性温耐寒，功效显著。

一位采摘菊花的农户告诉记者，她摘花每天有200元的收入，赏着美景就把钱挣了，劳动量也不大。她说：“不少姐妹还拍了小视频发到网上，一下子就成‘网红’了。”“小城花海”园区内的“菊花仙子”“神医李时珍”雕像也成了打卡地

巴彦 念好“养鹅经” 蹚开“奔富路”



养殖场内三花鹅“欢声一片”。

本报讯（王晓东 记者 罗彦坤）金秋时节，巴彦县鸿港养殖场内“欢声一片”，4万只三花鹅昂首挺胸踱着步子，宛如将军巡视领地，一会儿“引吭高歌”，一会儿展翅卖弄，好不热闹。养殖场工作人员介绍，这些三花鹅端午进场，当初嫩黄的鹅雏如今已经长到10多斤重，再有一个多月就能销售了，对于全村的乡亲们来说，这是一笔可观的经济收益。

巴彦县鸿港养殖场位于巴彦港镇沿江村，占地面积8000平方米。养殖场采取“村党支部+企业+基地+养殖户”股份制模式，为养殖三花鹅累计投入160余万元，先后建成4栋温室大棚和3间看护房。鹅生长的不同周期，有专人在不同的场地照料，为精准控制销售时段，4万只三花鹅分大、中、小三个班次，每班次成长期相隔一个月。此举是为了让三个班次的鹅有序出栏，体重达到10斤重后尽快出栏，可以避免滞销造成的养殖成本过度消耗。

巴彦港镇沿江村党支部书记刘立文介绍，该村养殖三花鹅已有多年实践经验，乡亲们摸索出一整套实用技术，并积累下固定的市场渠道。随着养殖场的成立，养殖规模不断扩大，产业发挥出聚合效应，越来越多的散养户入股，村集体经济得到进一步壮大。村里解放出来的劳动力，投入到种蛋孵化、屠宰加工等新兴产业环节，为产业链延伸、乡镇经济发展提供更大助力。

◆ 新闻速递

通河 举办“田间博览会” 示范农业新技术



“田间博览会”观摩现场。

本报讯（王磊 杨依明

记者 罗彦坤）金秋九月，硕果累累。为充分展示农业新技术示范成果，打造科技示范展示平台，精准培育科技示范主体，通河县以“田间博览会”的形式展示丰收成果，进行农业新技术示范。

东北农业大学、黑龙江倍丰农资集团嘉丰有限公司有关教授、专家一行，与全县百名种田大户一同参加了“田间博览会”，观摩富林镇、祥顺镇两个镇的七个丰收现场，对虾稻共作、保护性耕作免耕播种等多项技术进行深入了解。乡亲们

通过了解示范田基地、田园综合体的相关数据，认识到农业新技术对于增产增收的巨大作用，对通河生态稻各品种有了更科学的认识。

通过本次现场观摩，为看穗选种提供了直观的参考依据。下一步，通河县将围绕保障优质品种种植面积，落实关键技术措施，继续对农作物品种示范推广、优质栽培、绿色防控等关键技术环节增加示范推广的力度，为粮食生产提质增效、有效保护环境、发展可持续农业提供更多技术保障。

阿城 秋白菜长势良好 即将迎来收获季

本报讯（记者 康福柱）

冰城秋粮全面收获同时，秋菜也开始了上市倒计时。在“阿城白菜”的窖储集中地白城村，秋白菜长势良好，即将迎来收获季。约1个月后，开始窖储“过冬菜”。

走进白城村的白菜地，绿油油的大白菜长势正旺。有村民在田间地头查看白菜长势情况，不时用手按压一棵棵白菜心。村民田亚霞说：“我家种了一块多地的秋白菜，这段时间我每天都过来看看，白菜一天一个样，长得挺好。”白城村是“阿城蒜”的主产地，也是秋白菜的主产地，这里的村民春天时先种大蒜，大蒜收获后再抢种一茬白菜。

田亚霞介绍，近两年，白城村出产的大蒜和白菜

价格都比较稳定，村民们的收入也不错。白城村的秋白菜除了一部分在秋天出售外，还有相当一部分用来窖储，作为“过冬菜”在冬春交替时出售，那时价格会更高一些。窖储白菜有很多讲究，村民们通常会把白菜从地里拔出来后先晾晒几天，收拾干净再放进菜窖储藏。现在，已经有村民在拾掇菜窖了，为1个月后的冬储提前做好准备。

阿城区农技推广中心主任蒋春龙介绍，阿城区今年秋白菜的种植面积约1.2万亩，主要集中在阿什河街道的白城村、南城村及双丰街道，目前监测的情况为“长势良好”，预计“十一”假期开始上市。

尚志 “码上诚信”专窗启用 提高营商环境质量

本报讯（孙建 记者 王东）为进一步提高营商环境质量，近日，尚志市政务服务和公共信用中心“码上诚信”专窗正式启用，通过把握企业进入市场生产经营的源头，加强诚信建设，逐步构建政府引导、社会参与、共治共建的诚信建设格局。

在尚志市政务服务和公共信用中心，工作人员对办理市场准入、变更等审批事项的企业进行“码上诚信”宣传引导。专窗围绕“遵纪守法、诚信经营、信守合同、主动纳税”等方面起草信用承诺书，并就企业行政许可、行政处罚、失信激励、失信惩

戒，以及其他自愿注册信息进行归集，并在梳理相关信用政策的基础上，统一制作信用宣传手册，通过发放宣传手册、播放电子屏宣传片等引导树立诚信风尚。

尚志市政务服务和公共信用中心综合窗口负责人王艳杰说：“我们将‘诚信’贯穿政务服务始终，严格落实‘首问责任制、服务承诺制、限时办结制、一次性告知制’等制度，承诺制审批、容缺受理、留置后补’，变‘材料不全不办’为‘边受理边完善’，最大限度方便企业和群众。”

延寿 两家企业获评 “哈尔滨老字号”

本报讯（钱玺勇 钱玉彬

记者 郝欣）近日，哈尔滨市商务局公布第四批“哈尔滨老字号”认定名单，延寿县香其酱油、鸿源食品两家企业的商标品牌被评定为“哈尔滨老字号”。

始建于1995年的黑龙江香其食品股份有限公司，是一家生产、研发、销售黄豆调味酱系列产品的民营股份制集团公司。先后获得过中国调味品行业二十年调味酱产业十强品牌、黑龙江省政府认定的“黑龙江省农业产业化重点龙头企业”“黑龙江省民营百强企业”“黑龙江省消费者最喜爱的100余项荣誉称号”。

“绿辰”品牌商标被评为“黑龙江省著名商标”；“绿辰”品牌产品曾获“黑龙江省消费者最喜爱的100种绿色有机食品”。

始建于1995年的黑龙江江香其食品股份有限公司，是一家生产、研发、销售黄豆调味酱系列产品的民营股份制集团公司。先后获得过中国调味品行业二十年调味酱产业十强品牌、黑龙江省政府认定的“黑龙江省农业产业化重点龙头企业”“黑龙江省民营百强企业”“黑龙江省消费者最喜爱的100余项荣誉称号”。